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PAHOLAMMIN TUULIVOIMAPUISTO, KANKAANPÄÄ 

1 ASUKASKYSELYN TOTEUTUS JA VASTAAJIEN TAUSTATIEDOT 

Ihmisiin kohdistuvien vaikutusten arvioinnin tueksi toteutettiin asukaskysely yhteisenä Hon-
kajoen alueelle suunnitellun Marjakeitaan tuulivoimahankkeen kanssa. Kysely toteutettiin 
postikyselynä marraskuussa 2021 ja lähetettiin 700 kotitalouteen hankkeiden keskeisellä vai-
kutusalueella. Vastauksia kyselyyn saatiin joulukuun 2021 puoleen väliin mennessä 141 kap-
paletta, joten vastausprosentti oli 20 %. 

Seuraavassa on esitetty kyselyn tulokset kaikkien vastausten yhteenvetona. Lisäksi osasta kysymyksiä 
on esitetty vastaukset myös erikseen alle 2 kilometrin etäisyydellä Paholammin tuulivoimapuistosta 
asuvien tai loma-asunnon omistavien vastaajien osalta. 

Kyselyyn vastanneista 67 % oli va-
kituisia asukkaita ja 28 % vapaa-
ajan asukkaita.  

 
 
 
 
Kyselyyn vastanneista 56 % oli yli 
64-vuotiaita ja 35 % 45-64-vuoti-
aita.   
 
 
 
 
 
 
 
 
Kyselyyn vastanneista 91 % asui tai 
omisti vapaa-ajan asunnon Kan-
kaanpäässä. Eniten vastauksia oli 
Honkajoen, Lauhalan ja Vatajan-
kosken postinumeroalueilta.  
 
 
 
Kyselyyn vastanneista 19 % asui tai 
omisti loma-asunnon alle kahden 
kilometrin etäisyydellä ja 21 % 2-5 
kilometrin etäisyydellä Paholam-
min tuulivoimapuistosta.  
 
Alle 300 metrin etäisyydellä Paho-
lammin sähkönsiirtoreitistä asui 
tai omisti loma-asunnon 4 % vas-
tanneista vaihtoehdossa 1 ja 4 % 
vastanneista vaihtoehdossa 2 ja 5 
% vastanneista vaihtoehdossa 3. 
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Kyselyyn vastanneista 6 % il-
moitti omistavansa maata suun-
nitellun Paholammin tuulivoima-
puiston alueella. Saman verran 
vastaajia (6 %) ilmoitti omista-
vansa maata Paholammin säh-
könsiirtoreittien alueella.  
 

 
 
 

2 HANKEALUEEN JA SÄHKÖNSIIRTOREITIN NYKYINEN KÄYTTÖ 

Hankealueen käyttö 
 
Paholammin tuulivoimapuiston hankealuetta ilmoitti käyttävänsä päivittäin, viikoittain tai kuukausit-
tain/kausiluontoisesti 29 % kaikista kyselyyn vastanneista. Niistä vastaajista, jotka asuvat tai omistavat 
loma-asunnon alle 2 kilometrin etäisyydellä suunnitellusta tuulivoimapuistosta, ilmoitti käyttävänsä 
hankealuetta päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoisesti 78 % vastanneista.  
 

 
 
Paholammin tuulivoimapuiston hankealuetta käytetään eniten marjastukseen ja sienestykseen (32 % 
kyselyyn vastanneista). Ulkoiluun aluetta käyttää 30 %, luonnon tarkkailuun 16 %, metsästykseen 10 % 
ja metsätalouden harjoittamiseen 4 % vastanneista. Lähellä tuulivoimapuistoa asuvien (alle 22 km) 
vastauksissa korostuvat erityisesti ulkoilu, marjastus ja sienestys ja luonnon tarkkailu suositumpina 
käyttötarkoituksina kuin kauempana asuvien vastauksissa.  
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Sähkönsiirtoreitin käyttö 
 

Paholammin tuulivoimapuiston sähkönsiirtoreittien aluetta ilmoitti käyttävänsä päivittäin, viikoittain 
tai kuukausittain/kausiluontoisesti 35 % kaikista kyselyyn vastanneista. Niistä vastaajista, jotka asuvat 
tai omistavat loma-asunnon alle 2 kilometrin etäisyydellä suunnitellusta tuulivoimapuistosta, ilmoitti 
käyttävänsä hankealuetta päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoisesti 59 % vastanneista.  
 

 
 

Paholammin tuulivoimapuiston sähkönsiirtoreittien aluetta käytetään eniten ulkoiluun (40 % kyselyyn 
vastanneista). Marjastukseen ja sienestykseen aluetta käyttää 37 %, luonnon tarkkailuun 18 %, met-
sästykseen 11 % ja metsätalouden harjoittamiseen 4 % vastanneista. Lähellä tuulivoimapuistoa asu-
vien (alle 2 km) vastauksissa korostuvat erityisesti ulkoilu, marjastus ja sienestys ja luonnon tarkkailu 
suositumpina käyttötarkoituksina kuin kauempana asuvien vastauksissa.  
 

 
 
Asukkaita pyydettiin kuvaamaan hankealueen nykyistä käyttöä ja merkitystä elinympäristössä myös 
avoimella kysymyksellä. Vastauksissa korostui erityisesti alueen merkitys luonnon, luonnonrauhan, 
maiseman ja metsien kannalta. Alue on usealle vastaajalle tärkeä marjastuksen ja metsästyksen sekä 
metsätalouden harjoittamisen kannalta.   

 
3 SUHTAUTUMINEN TUULIVOIMAAN YLEISESTI 

Kyselyyn vastanneista 35 % suhtautuu tuulivoimaan nykyisin myönteisemmin kuin aiemmin, mutta 37 
%:lla vastaajista suhtautuminen tuulivoimaan ei ole muuttunut aikaisempaa myönteisemmäksi. 
Vastanneista 46 % oli sitä mieltä, että tuulivoimaa tulisi rakentaa lisää ja lähes yhtä suuri osa (45 %) oli 
sitä mieltä, että tuulivoimaa ei tulisi lisätä. Yli puolet vastanneista (56 %) oli sitä mieltä, ettei 
tuulivoiman haittoja liioitella kansalaiskeskustussa. Vastanneista 62 % oli sitä mieltä, että 
tuulivoimalat häiritsevät maisemassa.  
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4 KYSELYYN VASTANNEIDEN ARVIOT TUULIVOIMAPUISTON VAIKUTUKSISTA 

4.1 Arviot vaikutuksista kuntatasolla 

Kyselyyn vastanneet arvioivat Paholammin tuulivoimapuiston rakentamisen vaikuttavan kuntatasolla 
myönteisimmin kunnan kiinteistöverotuloon, kunnan talouteen, työllisyyteen rakennusvaiheessa ja 
kunnan elinvoimaisuuteen. Kielteisimmin hankkeen arvioitiin vaikuttavan alueen matkailun vetovoi-
maan, alueen/kunnan imagoon ja alueen/kunnan arvostukseen. Alle kahden kilometrin etäisyydellä 
asuvat vastaajat arvioivat vaikutukset kuntatasolla kielteisemmiksi kuin kaikki vastaajat keskimäärin.  
 
Arviot Painuan kanavan tuulivoimapuiston vaikutuksista kuntatasolla (KAIKKI VASTAAJAT): 
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4.2 Arviot vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi viihtyisäksi tai erittäin viihtyisäksi nyky-
tilanteessa 96 % ja Paholammin tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 42 % ja sähkönsiirron maa-
kaapelin rakentamisen jälkeen 43 % kysymykseen vastanneista. Epäviihtyisäksi tai erittäin epäviih-
tyisäksi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi nykytilanteessa 3 %, Paholam-
min tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 33 % ja sähkönsiirron maakaapelin rakentamisen jälkeen 
25 % kysymykseen vastanneista. Varsin suuri osuus vastaajista ei osannut arvioida vaikutuksia.  
 

Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen  
(KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 
Seuraavassa kuvassa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä asuvien tai loma-asunnon omista-
vien vastaajien arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen. 
 
Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 2 KILOMETRIÄ): 
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4.3 Arviot vaikutuksista maisemaan 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman arvioi viihtyisäksi tai erittäin viih-
tyisäksi nykytilanteessa 96 % ja Paholammin tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 41 % ja sähkön-
siirron maakaapelin rakentamisen jälkeen 40 % kysymykseen vastanneista. Epäviihtyisäksi tai erittäin 
epäviihtyisäksi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman arvioi nykytilan-
teessa 2 %, Paholammin tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 36 % ja sähkönsiirron maakaapelin 
rakentamisen jälkeen 26 % kysymykseen vastanneista. Varsin suuri osuus vastaajista ei osannut arvi-
oida vaikutuksia.  
 

Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista maisemaan (KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 

Seuraavassa kuvassa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien tai loma-
asunnon omistavien vastaajien arviot Paholammin tuulivoimapuiston vaikutuksista maisemaan. 
 

Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista maisemaan 
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 2 KILOMETRIÄ): 
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4.4 Arviot vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harrastus- ja virkistysmahdollisuudet arvioi 
hyviksi tai erittäin hyviksi nykytilanteessa 94 % ja Paholammin tuulivoimapuiston rakentamisen jäl-
keen 53 % ja sähkönsiirron maakaapelin rakentamisen jälkeen 49 % kysymykseen vastanneista. Huo-
noiksi tai erittäin huonoiksi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön harrastus- ja virkis-
tysmahdollisuudet arvioi nykytilanteessa 2 %, Paholammin tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 24 
% ja sähkönsiirron maakaapelin rakentamisen jälkeen 21 % kysymykseen vastanneista. Varsin suuri 
osuus vastaajista ei osannut arvioida vaikutuksia.  

 

Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin 
(KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 
Seuraavassa kuvassa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien tai loma-
asunnon omistavien vastaajien arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista harrastus- ja vir-
kistysmahdollisuuksiin. 
 

Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista harrastus- ja virkistysmahdollisuuksiin  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 2 KILOMETRIÄ): 
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4.5 Arviot vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-ajan asuntoalueena 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi arvostetuksi tai erittäin arvostetuksi ny-
kytilanteessa 73 %, Paholammin tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 31 % ja sähkönsiirron maa-
kaapelin rakentamisen jälkeen 32 % kysymykseen vastanneista. Vain vähän arvostetuksi tai ei lainkaan 
arvostetuksi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi nykytilanteessa 20 %, Paho-
lammin tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen 45 % ja sähkönsiirron maakaapelin rakentamisen jäl-
keen 34 % kysymykseen vastanneista. Varsin suuri osuus vastaajista ei osannut arvioida vaikutuksia. 
 

Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen (KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 
Seuraavassa kuvassa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien tai loma-
asunnon omistavien vastaajien arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista alueen arvostuk-
seen asuin- ja vapaa-ajan asuntoalueena. 
 

Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 2 KILOMETRIÄ): 
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4.6 Arviot vaikutuksista omaan elämään 

Kyselyyn vastanneet eivät juurikaan arvioineet Paholammin suunnitellun tuulivoimapuiston vaikuttavan 
omaan elämäänsä myönteisesti. Eniten kielteisiä vaikutuksia kysymykseen vastanneet arvioivat olevan 
tuulivoimaloiden lapojen aiheuttamalla varjostuksella ja välkkeellä ja tuulivoimaloiden synnyttämällä 
kuuluvalla äänellä. Vastanneista 31-36 % arvioi, ettei suunnitellulla tuulivoimapuistolla ole vaikutuksia 
omaan elämään. 
 

Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään (KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 

Seuraavassa kuvassa on esitetty alle kahden kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvien tai loma-
asunnon omistavien vastaajien arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään. 
 
Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 2 KILOMETRIÄ): 
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4.7 Arviot vaikutuksista hankealueen käyttömahdollisuuksiin 

Tuulivoimahankkeen vaikutukset  
 

Kaikki käyttömahdollisuudet huomioon ottaen keskimäärin 29 % kysymykseen vastanneista arvioi, ettei 
Paholammin tuulivoimahankkeella ole vaikutuksia hankealueen käyttömahdollisuuksiin. Kyselyyn vas-
tanneista keskimäärin 10 % arvioi tuulivoimapuiston vaikutukset myönteisiksi tai erittäin myönteisiksi 
ja keskimäärin 40 % kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi. Kielteisimmin Paholammin tuulivoimahankkeen 
arvioitiin vaikuttavan luonnon tarkkailuun, matkailuelinkeinon harjoittamiseen ja ulkoiluun. Kielteisiksi 
tai erittäin kielteisiksi vaikutukset luonnon tarkkailuun arvioi 50 %, matkailuelinkeinon harjoittamiseen 
48 % ja ulkoiluun 44 % kysymykseen vastanneista.  
 

Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista hankealueen käyttömahdollisuuksiin  
(KAIKKI VASTAAJAT): 
 

 
 
Arviot Paholammin tuulivoimahankkeen vaikutuksista hankealueen käyttömahdollisuuksiin  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 2 KILOMETRIÄ): 
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4.8 Arviot merkittävimmistä myönteisistä ja kielteisistä vaikutuksista  

Avoimissa kysymyksissä asukkailta ja loma-asukkailta kysyttiin, mitkä ovat heidän mielestään Paholam-
min tuulivoimapuiston merkittävimmät myönteiset ja kielteiset vaikutukset. Kyselyyn vastanneiden 
mainitsemia merkittävimpiä kielteisiä vaikutuksia ovat ääni- ja meluhaitat, muutokset maisemassa ja 
voimaloiden näkyminen sekä voimaloiden aiheuttamat valo- ja välke. Tuulivoimaloiden katsottiin ole-
van liian lähellä asutusta. Merkittävimpinä myönteisinä vaikutuksina mainittiin kuntatalouden kohene-
minen (verotulot, kiinteistöverotulot), energian tuottaminen ympäristöystävällisesti, uudet ja parannet-
tavat tiet sekä maanomistajien saamat vuokratulot. Noin 20 vastaajan mukaan hankkeella ei ole mitään 
myönteisiä vaikutuksia ja neljän vastaajan mukaan hankkeella ei ole mitään kielteisiä vaikutuksia. 

Kyselyyn vastanneiden näkemyksiä Paholammin tuulivoimahankkeen merkittävimmistä myönteisistä 
ja kielteisistä vaikutuksista: 
 

Myönteiset vaikutukset Kielteiset vaikutukset 
Kunnan verotulot 
Kiinteistöverotulot 
Puhdas energia  
Uudet ja parannettavat tiet  
Maanomistajien vuokratulot 
Rakennusajan työpaikat  
 

Ääni, meluhaitat  
Maisemahaitat / voimaloiden näkyminen 
Valo ja välke  
Haitat luonnolle  
Haitat eläimille, linnuille  
Metsäalan väheneminen ja pirstaloituminen  
Kiinteistöjen arvon aleneminen  
Liikenteen lisääntyminen 
Haitat metsästykselle) 
 

 

 
5 SUHTAUTUMINEN PAHOLAMMIN TUULIVOIMAHANKKEESEEN  

Tuulivoimahankkeen vaihtoehdot 
 

Kysymykseen vastanneista 55 % oli sitä mieltä, että Paholammin tuulivoimapuistoa ei tulisi toteuttaa 
(vaihtoehto 0). Vaihtoehto VE1 oli 30 %:lle vastaajista mieluisin ja 51 %:lle vastaajista epämieluisin vaih-
toehto. 
 

Näkemys Paholammin tuulivoimahankkeen vaihtoehdoista (KAIKKI VASTAAJAT): 
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Alle 2 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista vastaajista 56 % oli sitä mieltä, että Paholammin 
tuulivoimapuistoa ei tulisi toteuttaa (vaihtoehto 0). Vaihtoehtojen VE0 ja VE2 osalta lähialueella asuvien 
vastaukset eivät merkittävästi poikkea kaikkien vastaajien keskiarvosta. Sen sijaan vaihtoehtoon VE1 
lähellä asuvat suhtautuvat huomattavasti kielteisemmin kuin kauempana asuvat. Vaihtoehto VE1 oli 19 
%:lle vastaajista mieluisin ja 63 %:lle vastaajista epämieluisin vaihtoehto. 
 
Näkemys Paholammin tuulivoimahankkeen vaihtoehdoista  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 2 KILOMETRIÄ): 
 

 
 
Sähkönsiirron vaihtoehdot 
 

Sähkönsiirron reittivaihtoehdoista kysymykseen vastanneet pitivät parhaimpana vaihtoehtoa 1, joka oli 
67 %:lle vastaajista mieluisin. Vähiten kannatusta sai vaihtoehto 3, joka oli 71 %:lle kysymykseen vas-
tanneista epämieluisin vaihtoehto. 
 
Näkemys Paholammin tuulivoimahankkeen sähkönsiirron vaihtoehdoista (KAIKKI VASTAAJAT): 
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Alle 2 kilometrin etäisyydellä tuulivoimaloista asuvista vastaajista 56 % oli sitä mieltä, että Paholammin 
tuulivoimapuistoa ei tulisi toteuttaa (vaihtoehto 0). Vaihtoehtojen VE0 ja VE2 osalta lähialueella asuvien 
vastaukset eivät merkittävästi poikkea kaikkien vastaajien keskiarvosta. Sen sijaan vaihtoehtoon VE1 
lähellä asuvat suhtautuvat huomattavasti kielteisemmin kuin kauempana asuvat. Vaihtoehto VE1 oli 19 
%:lle vastaajista mieluisin ja 63 %:lle vastaajista epämieluisin vaihtoehto. 
 
Näkemys Paholammin tuulivoimahankkeen sähkönsiirron vaihtoehdoista  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS TUULIVOIMALOISTA ALLE 2 KILOMETRIÄ): 
 

 
 
 
6 HANKKEESTA TIEDOTTAMINEN JA OSALLISTUMINEN  

Kyselyyn vastanneista 24 % ilmoitti lukevansa hankkeesta asukaskyselyn yhteydessä ensimmäisen ker-
ran, 39 % oli lukenut hanketta koskevia mielipide- tai lehtikirjoituksia, 28 % oli keskustellut hankkeesta 
lähiympäristön asukkaiden kanssa, 9 % oli osallistunut hankkeesta käytyyn julkiseen keskusteluun ja 13 
% oli osallistunut hankkeesta järjestettyihin yleisötilaisuuksiin.  
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7 TOIVEITA JATKOSUUNNITTELULLE 

Vastaajilla oli mahdollisuus esittää näkemyksensä Paholammin tuulivoimapuiston jatkosuunnittelulle. 
Kommentit liittyivät pääosin tuulivoimaloiden sijaintiin sekä tuulivoimaloista aiheutuvien haittojen 
vähentämiseen.  

 
Vastaajien mielestä Paholammin tuulivoimahankkeen suunnittelussa tulisi ottaa huomioon mm. seu-
raavat asiat: 
 

• Tuulivoimaloiden sijoittaminen mahdollisimman kauas asutuksesta. 

• Haapastenkydön voimalan poistaminen. 

• Huoltoteiden huolellinen suunnittelu ja olemassa olevan tiestön hyödyntäminen. 

• Geopark-suunnitelmien huomioon ottaminen. 

• Metsätalouden harjoittamisen turvaaminen. 

• TV-lähetysten turvaaminen. 

• Lintujen muuttoreitit. 

• Kankaanpää-Honkajoki tiesuunnitelma, jonka mukaan tietä on tarkoitus siirtää idemmäksi jokivar-
ressa. 

• Säännöllinen tiedotus hankkeeseen liittyvistä asioista.  
 
Useat vastaajat toivoivat tuulivoimapuiston suunnittelun lopettamista ja toteuttamatta jättämistä. 
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